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ENTERPRISE 

Розкрито сутність поняття «виробничі запаси» у нормативних документах. Представлено критичний огляд 
наявних підходів до їх визначення у фаховій літературі, що дало можливість уточнити сутність цієї обліково-
економічної категорії. Досліджено та узагальнено погляди вчених щодо класифікаційних ознак виробничих запасів 
та подано узагальнену їх класифікацію, застосування якої дозволить вчасно прийняти ефективне управлінське рі-
шення щодо використання виробничих запасів на підприємстві. 

Ключові слова: виробничі запаси, класифікація виробничих запасів, підприємства. 
Раскрыта сущность понятия «производственные запасы» в нормативных документах. Представлен критический 

обзор существующих подходов к их определению в профессиональной литературе, что позволило уточнить сущность 
этой учетно-экономической категории. Исследованы и обобщены взгляды ученых по классификационных признаков 
производственных запасов и представлены обобщенную их классификацию, применение которой позволит вовремя 
принять эффективное управленческое решение по использованию производственных запасов на предприятии. 

Ключевые слова: производственные запасы, классификация производственных запасов, предприятия. 
In article the essence of the concept of “inventories” in the regulations is disclosed. Article presents a critical review of 

existing approaches to their definition in the professional literature that gave the opportunity to clarify the nature of this 
user-economic category. Researched and summarized the views of scientists, relative to the classification criteria of 
inventories and submitted their generic classification, the application of which will allow time to make effective management 
decisions regarding the use of production resources in the enterprise. 

Key words: inventories, classification of inventories, enterprises. 

Постановка проблеми. Діяльність виробничих підприємств зумовлена багатьма 
факторами, одним з яких є значна кількість виробничих запасів. Для правильної та ефе-
ктивної системи управління виробничим підприємством необхідно чітко розмежовува-
ти поняття «запаси» та «виробничі запаси», а також розглядати всі можливі варіанти 
класифікації виробничих запасів залежно від специфіки виробництва та ефективності їх 
використання. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Виробничі запаси – це важлива категорія 
бухгалтерського обліку та економіки в цілому, а також є невід’ємною умовою функціо-
нування будь-якого підприємства. Дослідженням сутності та класифікації виробничих 
запасів займалися такі вчені, як Ф.Ф. Бутинець, І.А. Бланк, П.С. Безруких, В.М. Бойко, 
А.Б. Борисов, В.П. Завгородній, М.С. Пушкар, В.Г. Швець, В. Сонько, В.В. Ковальов, 
А.А. Оглобін, Р.В. Кружкова, В.А. Даєнічева, Р.Б. Чейз, Н.Дж. Еквілайн, Р.Ф. Якобс та 
інші дослідники вітчизняного та зарубіжного наукового простору. 

Виділення не вирішених раніше частин загальної проблеми. Дослідженнями 
встановлено, що на сьогодні у сфері сутності та класифікації виробничих запасів є не-
вирішені та суперечливі питання, які впливають на ефективність управлінської діяль-
ності на підприємстві та на облік зокрема. Такими проблемами є: суперечливість трак-
тування вченими поняття «виробничі запаси», різні підходи до їх класифікації та її 
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обґрунтованості. Оскільки запаси являють собою одну з найбільш важливих і значних 
частин активів підприємства, розуміння їх сутності як економічної й облікової катего-
рії, а також обґрунтування класифікаційних ознак створюють підґрунтя для підвищення 
ефективності бухгалтерського обліку таких активів. 

Постановка завдання. У цій статті прагнемо розглянути різноманітні підходи до 
визначення поняття «виробничі запаси» з метою поглиблення й уточнення розуміння 
цієї обліково-економічної категорії, а також обґрунтувати їх класифікацію. 

Виклад основного матеріалу. Виробничі запаси є складовою частиною активів під-
приємства. Вони суттєво впливають на фінансові результати господарської діяльності, 
оскільки займають найбільшу питому вагу у складі витрат підприємства більшості га-
лузей виробництва різних сфер діяльності. Забезпечуючи постійність, безперервність та 
ритмічність господарської діяльності підприємства, гарантують його економічну безпе-
ку. Тому раціональне використання запасів є одним із найважливіших факторів розвит-
ку економіки, що у свою чергу приводить до збільшення обсягів виробництва та прибу-
тку підприємств.  

Запаси – це наявність відповідних матеріальних ресурсів, до яких належать засоби 
виробництва, предмети споживання, інші цінності, необхідні для забезпечення розши-
реного відтворення, обслуговування сфери нематеріального виробництва та задоволен-
ня потреб населення, і які ще не використовуються [1]. 

Сама категорія «запаси» у вітчизняній літературі з’явилась на початку 90-х років 
ХХ століття з прийняттям Закону України «Про бухгалтерський облік і фінансову звіт-
ність в Україні» від 16.07.1999 р. та введенням в дію національних стандартів. 

Відповідно до пункту 4 П(С)БО 9 «Запаси», запаси – активи, які утримуються для 
подальшого продажу за умов звичайної господарської діяльності; перебувають у про-
цесі виробництва з метою подальшого продажу продукту виробництва; утримуються 
для споживання під час виробництва продукції, виконання робіт та надання послуг, а 
також управління підприємством. Причому запаси визнаються активами тільки в тому 
випадку, якщо є ймовірність того, що підприємство отримає економічні вигоди, 
пов’язані з їх використанням, і їх вартість може бути достовірно визначена [2]. 

Необхідно зазначити, що в загальному переліку запасів у пункті 6 П(С)БО 9 «Запа-
си» таке поняття, як «виробничі запаси», не зустрічається, а точніше не виокремлюєть-
ся. Інший стандарт – НП(С)БО 1 «Загальні вимоги до фінансової звітності» – передба-
чає додаткову статтю «Виробничі запаси», де відображається вартість запасів 
малоцінних та швидкозношуваних предметів, сировини, основних і допоміжних мате-
ріалів, палива, покупних напівфабрикатів і комплектуючих виробів, запасних частин, 
тари, будівельних матеріалів та інших матеріалів, призначених для споживання у ході 
нормального операційного циклу [3]. Саме такі види запасів згадуються в пункті 6 
П(С)БО 9 «Запаси», хоч і не вказується, що вони є виробничими. 

Водночас Планом рахунків бухгалтерського обліку передбачено рахунок 20 «Виробни-
чі запаси», який конкретно визначає склад та перелік матеріальних цінностей, що мають 
обліковуватися як виробничі запаси підприємства. Одночасно з цим такі рахунки, як 22 
«Малоцінні та швидкозношувані предмети» та 25 «Напівфабрикати» відповідно до Плану 
рахунків не включаються до складу виробничих запасів, а обліковуються окремо [4]. 

Таким чином, спостерігається суперечливість трактування та розуміння термінів «за-
паси» і «виробничі запаси» між положеннями стандартів бухгалтерського обліку та пла-
ном рахунків: відповідно до стандартів терміни «запаси» і «виробничі запаси» є тотож-
ними, а згідно з планом рахунків термін «запаси» ширший за термін «виробничі запаси». 

Для кращого розуміння сутності виробничих запасів проаналізуємо думки провід-
них вітчизняних і зарубіжних учених за даними табл. 
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Таблиця 
Сутність поняття «виробничі запаси» в літературних джерелах 

Автор Визначення 
Ф.Ф. Бутинець  

[5, c. 313] 
Виробничі запаси – активи, які використовуються для подальшого продажу, 
використання під час виробництва продукції, виконання робіт і надання по-
слуг, а також управління підприємством 

І.О. Бланк 
[6, с. 133] 

Запаси товарно-матеріальних цінностей – виробничі запаси (запаси сирови-
ни, матеріалів і напівфабрикатів) і запаси готової продукції 

П.С. Безруких 
[7]  

Під виробничими запасами розуміють різні речові елементи виробництва, 
що використовуються як предмети праці у виробничому та іншому госпо-
дарських процесах 

І.І. Сахарцева 
[8, с. 163] 

Виробничі запаси (сировина, матеріали, паливо та ін.), що є предметами 
праці, забезпечують засобами праці і робочою силою виробничий процес 
підприємства, в якому вони використовуються одноразово 

А.Б. Борисов [9] Виробничі запаси уявляють собою сукупність усіх матеріалів, які має підп-
риємство, частина оборотних засобів підприємства, які ще не включені у 
процес виробництва, але надійшли на робочі місця 

В.П. Завгородній 
[10] 

Виробничі запаси – сировина, основні та допоміжні матеріали, комплектую-
чі вироби та інші матеріальні цінності, призначені для виробництва продук-
ції, виконання робіт, надання послуг, обслуговування виробництва та адмі-
ністративних потреб 

М.С. Пушкар 
[11, с. 74] 

Виробничі запаси – запаси засобів виробництва, які знаходяться на складах 
суб’єкта господарювання і необхідні для забезпечення безперервного вироб-
ничого процесу, причому це лише ті предмети праці, які ще не задіяні у про-
цесі виробництва і зберігають свою натурально-речову форму 

В.Г. Швець [12] Виробничі запаси (сировина, матеріали, паливо тощо) – це матеріальні акти-
ви, що перероблюються підприємством з метою виготовлення продукції, 
обслуговування виробництва та загальновиробничих потреб. Відносяться до 
категорії оборотних засобів. Застарілі виробничі запаси слід виключати з 
цієї категорії, оскільки вони не можуть бути перероблені або реалізовані 
звичайним шляхом 

Н.В. Чебанова  
[13] 

Виробничі запаси – це сировина, основні та допоміжні матеріали, що прид-
бані або виготовлені на підприємстві й утримуються для подальшої обробки 
з метою виробництва продукції, надання послуг та виконання робіт 

В.В. Ковальов 
[14, с. 518] 

Виробничі запаси вважає частиною оборотних засобів підприємства. Визна-
чає, що до їх складу входить сировина, матеріали, незавершене виробницт-
во, готова продукція та товари для перепродажу 

В. Сонько [15] Під виробничими запасами розуміють накопичені ресурси, що перебувають 
у процесі виробництва з метою подальшого продажу продукту виробництва 

А.А. Оглобін  
[16, с. 31] 

Виробничі запаси – сплачені споживачем сировина, матеріали, покупні напів-
фабрикати, що не вступили ще у виробничий процес 

Р.В. Кружкова, 
В.О. Даєнічева 
та ін. [17, c. 5] 

Під виробничими запасами розуміють матеріальні цінності, що знаходяться 
на складі підприємств виробничої сфери і призначені для подальшого вико-
ристання; товарні запаси – матеріальні цінності, які знаходяться на складі, 
але призначені для продажу, але обидва види запасів являють собою склад-
ські запаси 

Р.Б. Чейз, 
Н. Дж. Еквілайн 

[18, c. 469] 

Поділяють виробничі запаси на сировину, готову (кінцеву) продукцію, ком-
плектуючі, допоміжні матеріали і незавершене виробництво 

Отже, проаналізувавши літературні джерела, ми можемо сказати, що виробничі за-
паси являють собою досить складну категорію, яка по-різному тлумачиться вченими. 
Проте в усіх визначеннях зустрічається визначення матеріальної основи виробничих 
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запасів – «предмети праці», «актив», «матеріальні цінності», «сировина, матеріали». 
Джерелами появи виробничих запасів на підприємстві є придбання зі сторони або са-
мостійне виготовлення, а основне їх призначення − «використання під час виробництва 
продукції, виконання робіт і надання послуг, а також управління підприємством».  

Звідси можна зробити висновок, що виробничі запаси, як елемент запасів, виступа-
ють активами, що придбані зі сторони або самостійно виготовлені й утримуються підп-
риємством для продажу, використання у процесі виробництва продукції, виконання ро-
біт, надання послуг, обслуговування виробництва та адміністративних потреб за умови 
їх повного споживання в одному операційному циклі. 

На підприємстві може знаходитися велика кількість різноманітних виробничих за-
пасів, які використовуються відповідно по-різному. Одні з них повністю споживаються, 
інші – змінюють лише свою форму, входять до складу виробу без будь-яких змін або ж 
сприяють виготовленню виробів і не включаться в їх масу або хімічний склад. Тому 
важливим моментом в організації обліку виробничих запасів є їх класифікація, яка за-
безпечує прийняття обґрунтованих управлінських рішень щодо їх ефективного викори-
стання у процесі діяльності суб’єкта господарювання. 

В економічній літературі найчастіше зустрічаються такі класифікації виробничих 
запасів: виходячи з призначення і ролі окремих видів виробничих запасів на різних ста-
діях операційного циклу підприємства (економічна класифікація); залежно від техніч-
них ознак (технічна класифікація); відповідно до сфери діяльності господарюючого 
суб’єкта; залежно від способу включення у собівартість (основні та допоміжні) [19]. 

Розглядаючи підходи до класифікації виробничих запасів, можна зазначити, що 
В.В. Сопко [20, с. 261] вважає, що у бухгалтерському обліку класифікація виробничих 
запасів доцільна за такими групами (субрахунками): сировина і матеріали (у т. ч. осно-
вні, допоміжні); куповані напівфабрикати; тара і тарні матеріали; паливо; будівельні 
матеріали, конструкції, деталі та обладнання до встановлення; запасні частини; матері-
али, передані у переробку; матеріали сільськогосподарського призначення; інші матері-
али. Саме класифікацію виробничих запасів за субрахунками Ф.Ф. Бутинець [5, с. 412] 
розглядає як найбільш важливу і раціональну. При цьому вчений також наголошує, що 
цей поділ має умовний характер і часто залежить лише від кількості матеріалу, викори-
станого на виробництво різних видів продукції. 

М.С. Пушкар вказує, що виробничі запаси класифікуються за певними ознаками: за 
способом включення у собівартість (основні та допоміжні), за групами матеріалів (лі-
сові, текстильні, чорні, кольорові метали, електротовари, лаки й фарби тощо), за вартіс-
тю (дорогоцінні, високої, середньої та низької вартості), за способом зберігання – від-
критого та закритого зберігання, за частотою використання (масові, часто- й 
маловикористовувані) [21, с. 208]. М.В. Кужельний та В.Г. Лінник поділяють виробничі 
запаси на ті, що дані природою (сировина), та ті, що створені людиною (основні та до-
поміжні матеріали) [22, с. 35]. 

С.Ф. Голов та В.І. Єфименко класифікують виробничі запаси таким чином: сирови-
на, основні і допоміжні матеріали; купівельні напівфабрикати; незавершене виробницт-
во, малоцінні та швидкозношувані предмети; молодняк тварин і тварини на відгодівлі 
[23, с. 173]. 

Н.М. Ткаченко подає класифікацію виробничих запасів за планом рахунків бухгал-
терського обліку, проте паралельно ще пропонує класифікацію виробничих запасів за 
економічним змістом, виділяючи дев’ять класифікаційних ознак: за місцем перебуван-
ня, наявністю на підприємстві, наявністю на початок та кінець періоду, стосовно до ба-
лансу, ступенем ліквідності, обсягом, сферою використання, складом та структурою 
[24, с. 458–459]. 
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З логістичного погляду, більшість науковців поділяються усі запаси на виробничі та 
товарні, які, у свою чергу, поділяються на поточні, підготовчі (буферні), гарантійні 
страхові) [25, с. 53–55; 26, с. 117]. Деякі із названих авторів виділяють ще сезонні запа-
си і перехідні.  

Класифікація запасів О.В. Посилкіної, Р.В. Сагайдак-Нікітюк, О.В. Доровського, 
Г.В. Кубасової передбачає групування запасів за класифікаційними ознаками: місцем 
знаходження, функціями запасів [27, с. 254–255]. 

І.І. Сахарцева вважає, що всі матеріали за метою їх використання і призначення у виро-
бничому процесі можна поділити таким чином: сировина, основні матеріали, допоміжні 
матеріали, відходи основного виробництва, тара, паливо, запасні частини [8, с. 163–164]. 

Л.З. Сорокіна класифікує матеріали залежно від їхнього призначення у процесі ви-
робництва таким чином: сировина, основні матеріали, покупні напівфабрикати, допо-
міжні матеріали, паливо, тара, запасні частини [28, с. 77]. 

На думку О.Д. Трусова, до матеріальних ресурсів, які піддаються нормуванню за кі-
лькісною величиною у виробництвах переробки багатокомпонентної сировини і напів-
фабрикатів складного речового (хімічного) складу відносяться сировина, матеріали і 
напівфабрикати власного виробництва, паливо й енергія всіх видів для технологічних 
потреб, каталізатори та сорбенти, різного роду допоміжні матеріали виробничого при-
значення й ін. [29, с. 60]. 

Деякі вчені-економісти вважають, що виробничі запаси складаються не тільки із 
сировини, основних і допоміжних матеріалів (у тому числі сировини й матеріалів, які 
знаходяться в дорозі та переробці), купованих напівфабрикатів і комплектуючих 
виробів, будівельних матеріалів, запасних частин, матеріалів сільськогосподарського 
призначення, палива, тари і тарних матеріалів, а й відходів основного виробництва, 
призначених для виробництва продукції, виконання робіт, надання послуг, 
обслуговування виробництва й адміністративних потреб [30, с. 142]. 

Досить ґрунтовно представлена класифікація виробничих запасів згідно з Планом 
рахунків, який складений на основі наукового обґрунтування класифікації виробничих 
запасів (рис. 1). 

 
Рис. 1. Структура виробничих запасів згідно з діючим Планом рахунків 

За результатами проведеного аналізу ми пропонуємо узагальнену класифікацію ви-
робничих запасів, яка об’єднує у собі найконцептуальніші для потреб управління виро-
бничими запасами ознаки та види запасів, а тому дозволяє вчасно прийняти ефективне 
управлінське рішення (рис. 2). 
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Рис. 2. Класифікація виробничих запасів 

За призначенням і причинами утворення науковці поділяють виробничі запаси на по-
стійні і сезонні. Постійні – це частина виробничих і товарних запасів, що забезпечують 
безперервність виробничого процесу між двома черговими поставками. Сезонні – запаси, 
що утворяться при сезонному виробництві продукції чи при сезонному транспортуванні. 

За місцем знаходження виробничі запаси класифікують на складські, у виробництві 
та в дорозі. Складські – запаси, що знаходяться на складах підприємства. У виробницт-
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ві – запаси, що знаходяться у процесі обробки. В дорозі – продукція, що відвантажена 
споживачу і ще ним не отримана, знаходиться в дорозі. 

За рівнем наявності на підприємстві вчені виділяють нормативні та понаднормові 
виробничі запаси. Нормативні – запаси, що відповідають запланованим обсягам запа-
сів, необхідним для забезпечення безперебійної роботи підприємства. Понаднормові – 
запаси, що перевищують їх нормативну кількість. 

За наявністю на початок і кінець звітного періоду слід виокремити початкові та кін-
цеві виробничі запаси. Початкові – величина запасів на початок звітного періоду. Кін-
цеві – величина запасів на кінець звітного періоду. 

Відносно до балансу дослідники розглядають балансові та позабалансові виробничі 
запаси. Балансові – запаси, що є власністю підприємства і відображаються в балансі. 
Позабалансові – запаси, що не належать підприємству і знаходяться у нього через певні 
обставини. 

За ступенем ліквідності виробничі запаси поділяють на ліквідні та неліквідні. Ліквідні 
– виробничі та товарні запаси, що легко перетворюються на грошові кошти у короткий 
термін і без значних втрат первісної вартості таких запасів. Неліквідні – виробничі та то-
варні запаси, які неможливо легко перетворити на грошові кошти у короткий термін і без 
значних втрат первісної вартості таких запасів. 

За походженням існують первинні і вторинні виробничі запаси. Первинні – запаси, що 
надійшли на підприємство від інших підприємств і не підлягали обробці на цьому підпри-
ємстві. Вторинні – матеріали та вироби, що після первинного використання можуть засто-
совуватися вдруге у виробництві (відходи виробництва та споживання продукції). 

За обсягом виробничі запаси класифікують на вільні та обмежені. Вільні – запаси, 
що знаходяться у надлишку на підприємстві. Обмежені – запаси, що знаходяться в об-
меженій кількості на підприємстві. 

За сферою використання виділяють виробничі запаси у сфері виробництва й у неви-
робничій сфері. У сфері виробництва – запаси, що знаходяться у процесі виробництва 
(виробничі запаси, незавершене виробництво). У невиробничій сфері – запаси, що не 
використовуються у виробництві. 

На наш погляд, наведена класифікація запасів забезпечує виконання основних за-
вдань обліку та контролю виробничих запасів, серед яких найбільш важливими є:  

1. Забезпечення своєчасного документального оформлення руху виробничих запасів.  
2. Контроль за повним і своєчасним оприбуткуванням виробничих запасів та їх збе-

реження у місцях зберігання і на всіх стадіях обробки.  
3. Забезпечення відповідності складських запасів нормативам.  
4. Достовірна оцінка виробничих запасів.  
5. Розрахунок фактичної собівартості витрачених матеріалів та їх залишків.  
6. Відображення операцій з оприбуткування та витрачання виробничих запасів у си-

стемі бухгалтерського обліку тощо. 
Перераховані завдання також сприяють формуванню інформації для управління ви-

робничими запасами з метою забезпечення безперервного процесу виробництва, реалі-
зації продукції з одночасною мінімізацією поточних витрат з обслуговування та забез-
печення ефективного контролю за їх рухом.  

Висновки з проведеного дослідження. Підсумовуючи вищевикладене, можна ствер-
джувати, що запаси – важливий елемент функціонування підприємства будь-якого типу. 

Аналіз літературних джерел свідчить про неоднозначність підходу вчених до визна-
чення категорії «виробничі запаси». Узагальнюючи думки різних науковців, на нашу 
думку, виробничі запаси, як елемент запасів, – це активи, що придбані зі сторони або 
самостійно виготовлені й утримуються підприємством для продажу, використання у 
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процесі виробництва продукції, виконання робіт, надання послуг, обслуговування ви-
робництва та адміністративних потреб за умови їх повного споживання в одному опе-
раційному циклі. 

Важливою передумовою ефективного управління виробничими запасами на підпри-
ємстві є їх чітка класифікація, створена з урахуванням специфіки галузі. За результата-
ми проведеного аналізу нами запропоновано узагальнену класифікацію виробничих за-
пасів, яка об’єднує у собі концептуальніші для потреб управління виробничими 
запасами ознаки та види запасів, а тому дозволяє вчасно прийняти ефективне управлін-
ське рішення. 

Розуміння економічної сутності виробничих запасів та правильна класифікація 
справляє значний вплив на правильність подальшого обліку їх на підприємстві. 
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